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Meno deroghe alla cassa integrazione

Serena Uccello
MILANO
s Tra prestaziond e contributi
figurativi nel 2010 abbiamo spe-
5020,4 miliardi di ammortizzato-
1i sociali. Molto? Larisposta non
€ neutra. Anche perché, inevita~
bilmente, si porta dietro unrosa-
rio di altri interrogativi. Ovvero:
quando ciconviene questo siste-
ma o meglio per quanto sar3 an-
cora sostenibile? E il migliore ed
ilpiliadatto, dato I'attuale merca-
to dellavoro? E soprattutto quali
possono essere le alternative a
questomodello? )
Allora, se si considera che ri-

spettoall’anno precedente abbia-

mo speso 1,8 miliardi in pii, la ri-
spostaalladomanda sui costi ¢ si.
Manon solo,di questiventi e pitt
miliardi, sette sono stati spesi
persostenerelacassaintegrazio-
ne (straordinaria e ordinaria), 11,1
peritrattamentididisoccupazio-
ne e 2,2 per lamobilit. Tanto ba-
sta a replicare il si. Ma si puo ri-
spondere ugualmente si se si al-
zalosguardoesianalizzalasitua-
zione del sistema produttivo ita-
liano? Un tasso di disoccupazio-
ne giovanile-al 30,1 per cento ob-
bliga a fare un altro ragionamen-
toed "esige" unaltrotipodirispo-
staeunaltro tipo diapproccio.
Sul cambiamento di approc-
cio & aperto il cantiere avviato
dalministro Fornero, partendo
dall'inevitabilita di allargare la
platea di quanti hanno dirittoa
un sostegno, anziani ma anche
giovani, lavoratori dalla carrie-
ra pluriennale ma anche under
30al primolavoro o senzalavo-
ro.Unprincipio che tuttavia de-
ve andare d’accordo con la ma-
tematica. A fronte cioé di un
ammontare finito di risorse, su
quali voci risparmiamo o me-

. DIBATTITO

Nel 2010 spesi 7 miliardi
per ordinaria e straordinaria
Treu (Pd): servono vincoli
temporali piti stringenti
Santini (Cisl): riformiamola

glio da quali voci traiamo fondi
per meglio destinarli?

Lunedi 9 gennaio, il senatore
PietroIchino (Pd) éintervenuto
circa Yopportuniti di mantene-
reancorainvitalacassaintegra-
zione a zero ore. «Un primo
spreco enorme - ha scritto Ichi-
no ¢ costituito dagli interventi
della cassa integrazione a zero
ore "a perdere”, a cui finorasi ¢
fatto sistematicamente ricorso

.non per tisolvere crisi occupa-
zionali aziendali, ma per differi-
reilproblema, per cosidire "con-
gelandolo”... Oggi in questo mo-
do si spendono fiumi di denaro,
chepotrebbero facilmente esse-
re spesimolto meglio.

Dice, in sostanza, Ichino: oggi
la Cigs a zero ore € una sorta di
polmone artificiale per aziende
nei confronti delle quali non si
hail coraggiodi praticarel'euta-
nasia. Uno spreco di soldi che
potrebbero essere destinati per
sostegni a reddito pilt robusti,
«ma condizionatialla disponibi-
litd effettiva del lavoratore per
la ricerca della nuova occupa-
zione (s1perché in qualche caso
lo spreco va a braccetio con
Pabuso quando il permanere nel
limbo degli ammortizzatori ce-
la forme di sommerso), oppure
per modificare - potenziandolo
- lo strumento dell'indennita di
disoccupazione.Laposizioneri-
prende una domanda «che -
spiega Emiliano Mandrone ri-
cercatore dell'Isfol - spesso sen-
tofare in Europa, vale adire per-
ché finanziamo questo sistema
‘costoso di cassaintegrazionein-~
vece di preferire un sistema di
ammortizzatori altrettanto co-
stoso mauniversale?».

In realta buttare via il bambi-
noconl’acquasporcasenzatene-
recontodellavastitae dellapecu-

liarita di questa crisi sarebbe in-
generoso nei confronti di un si-
stemache, negli anni d’oro, haso-
stenuto il boom economico del
dopo guerra, e negli anni non
d’oro, ha stemperato i contrac-
colpi ora dell’assenza di politica
industriale ora di inefficienze
che cihannoresosempre pilifra-
gili rispetto alla concorrenza in-
ternazionale. Quindi d’accordo
intervenire «masenzastravolge-
re Yequilibrio costruito», spiega
Giorgio Santini segretario géne-
rale aggiunto della Cisl. Per farlo
un primo intervento puo essere
«l'introduzione-spiegail senato-
re Pd Tiziano Treu - di vincoli
temporalistringentiallacassain-
tégrazione azero orey.

Oggi cioe viene richiesta per
unanno e «poididerogaindero-
galasiprorogaper svariati anni»
quandosarebbe pilisensato (per-
ché non cisono pitt le condizioni
di una ripresa) far transitare i la-
voratori verso la disoccupazio-
ne.«Le causali inteoria-aggiun-
ge Santini - sono due: crisiazien-
dali e ristrutturazioni. La pratica
di questi anni ne haaggiuntauna
terza: chiusura aziendaley.

Quindi stop al meccanismo
dellederoghe, insenso ampio pe-

10, e cioerivedendoancheilmec--

canismo della cassa in deroga,
pensataeintrodottaper queiset-
torie quelle aziende chenonave-

vano la cassa integrazione ma-

che ora proprio perché non & so-
stenuto dallautofinanziamento,
come accade per la cig, drena
una quantita di fondi pubblicial-
trimentiutilizzabili. Senza tutta-
via per questo dimenticare che
la cassa in deroga ¢ stata fonda-
mentale per affrontare la prima
ondata della crisi. «Teniamola
ancoraper quest’ anno-dice San-
tini - ma poi dobbiamo tornare a

una situazione in cui abbiamo
unacigordinaria, unastraordina-
ria (con vincoli) e il trattamento
di disoccupazione». Riprende
Treu: «Se decidiamo chelacassa
spetta a tutti, dobbiamo aggiun-
gere anche a tutti quelli che sela
finanzjanow. Le risorse pubbli-
che «dobbiamo destinarle per fi-
nanziare ad esempio un sussidio
perigiovani che perdono un la-
voro e che non hanno-avuto il
témpo di maturareirequisiti per
la disoccupazione come attual-
mente previsto». Equi le fonti a
cui ispirarsi sono plurime (si ve-
databellain pagina), dalla Finlan-
dia che garantisce 500 giorni di
sussidio ai 24 mesi (al massimo)
della Spagna per ragionare suun
paese pii1 vicino al nostro,
Sulla stessa "linea dell’auto-
sostenibilita” anche Carlo
dell’Aringa (universita Cattoli-
ca) che cita 'esempio tedesco
«che ha sila cassa integrazione
machelausararamente perché
"utilizza la banca ore aziendali,
finanziata dai lavoratori e in
parte dalle imprese». Durante
_lasuavita lavorativa ogni tede-
sco cioe accumula una quantita
di ore (il numero pud essere
frutto di contrattazione) a cui
Yaziendaricorrein casodicom-
pressione dell’orario di lavoro.
«Solitamente non arrivano mai
a zero ore», chiosa I'economi-
sta. Contro gli abusi infine i ri-
medi sono, dice Treu, «i con-
trolli, 'azione rafforzatadeiser-
viziispettivie per 'impiego, co-
me sifain Europa». E forse I'in-
tervento di un terzo attore: ghi
enti bilaterali. In questo senso
un’opzione arriva da chi sugge-
risce l'affidamento delle risor-
se agli enti bilaterali che in que-
stomodo avrebberouninteres-
se diretto nell’evitare sommer-
so e furberie.
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L’indennita per chi perde il posto: il confronto europeo

Sostegno al reddito in caso di disoccupazione totale

ja ;‘a‘ﬁ’C) 52 settlm /24 mesi 028 settim, /12me51 Dazo é 78 setnm - 55% (ma551mo"60%) - Retf. g‘yiorﬁéﬁkér/é k
o 5)532148855 4168mrg§?] 0468 gg/27 mesi Hlimitata 60% 055% 53,8% 0 40% |Retr. media
a L) 52 settim./3 anni; C) 12 mesiiscrizione |4 o 6 anni J : 90% g(latlilrangi;eotg'cﬁ;j;;?oné
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4C) 12 mesif2 anni Da 6 a 24 mesi 67% 0 60% retribuzione netta - |Reir. netta
C) 125{14 mesio 200/24mesi Da 5 a 12 mesi 40% (operai) o 50% (impiegati) Eitert'r_'gmgiggra
€) 39 settim./1 anno 0 26 settim. /coppie Da 9 012 mesi Forfait massimo: 196/settimana |Forfait -

di anni precedenti
{€) 2 anni di contributi e almeno 52 8 0 12 mesi 60% r 40% | Retr. di riferimento

| settim.fultimi 2 anni

( Fonte: Adapt

] ‘Retnbuzwne

~TUTtima retr. (giorn.) -
prima della disoccupaz.
Retr. di riferimento

: m.; L) 52 Eg
jannofin 4 dei 5 anni precedenti
1C)1anno/18 mesi se salario = salario

Da 3 a 38 mesi . 70%

Da 6 a 18 mesi Da 80% a120%

1 minimo (117/mese)
1C) 450 gg./24 mesi Max 900 giorni 65% Retr. di riferimento
. 1C) contrib. almeno 25 volte livello ' : .
ito | minimo contrib./uno degli ultimi 182 giorni 64,30 sterhpe/setm"nana Forfait
_ {2 anni e 50 volte min./anno 0 50,95 sterline/settimana
ca | C) 12 mesi/3 anni ‘ — |Da5, 8011 mesi 65% | 45% Retr. di riferimento
ja .| C) 3 anni/4 anni 6 mesi 50% Retr. di riferimento

o . . . ‘ Ultima retr. prima
. €) 12 mesi/18 mesi Da 3 a 24 mesi 70% 60% della disoccupaz.

10360 gg./6 anni Da 4 a 24 mesi 70% 60% Retr. di riferimento
1€) 6 mesi e 80 ore mese/12 mesi Ultima retr. prima

10480 ore in 6 mesi consecutivi 3000450 giorni 80% 70% della disoccupaz.
C) 1 anno/4 anni ‘ ‘ max. 270 giorni 60% 60% Retr. minima .
N 10) 12 mesi/2 anni 18 mesi F O 70% Retr. di riferimento
/) 6 mesi/ 1anno 10 mesi ) 50% 80% Retr. minima
{0) 20 settim. , ' 6 mesi 53 3% |Retr. di riferimento
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